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Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi Usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcala a fhoilsionn Coimisiun na Scrdduithe Stait ceaptha lena n-Gséid
mar chaipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scrudaitheoiri a théann faoi oilidint i
leirléamh agus i gcur i bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, deantar samplai d'obair na scolairi a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléirid. Déanann
Scrudaitheoiri Comhairleacha monatdireacht ar obair na scrddaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntit go gcuirtear an scéim mharcala i bhfeidhm go comhleaninach agus go beacht. Bionn
an Priomhscradaitheoir i bhfeighil an phroisis agus is gndch go mbionn Priomhscrudaitheoir
Combhairleach ag cuidil leis. Is é an Priomhscrddaitheoir an t-tdaras deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcéla i bhfeidhm i gceart ar aon phiosa d'obair iarrthéra né nar
cuireadh.

Is céipéisi oibre na scéimeanna marcala. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcéla roimh
an scradu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrudaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthdiri i agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scrudaitheoiri
uile, i bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthairi, leibhéal foriomlan
deacrachta an scrudaithe agus an gha le comhleaninachas caighdean a choimead 6 bhliain go
bliain. Aistridchan ar an scéim chriochnaithe ata sa chaipéis fhoilsithe seo, mar a cuireadh i
bhfeidhm ar obair na n-iarrthoiri uile i.

Is cbir a ndtail i gcas scéimeanna ina bhfuil freagrai no réitigh eiseamlaireacha nach bhfuil sé
i gceist a chur in iul go bhfuil na freagrai na na réitigh sin uileghabhalach. D'fhéadfadh sé go
bhfuil leaganacha éagsula né malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mér do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcomhairle lena
Scrudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcéala san am ata le teacht

Ni cdir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcéla san am ata le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheasUnachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athri ar shonrai marcéla cineal airithe
ceiste i gcomhthéacs na péirte a bheadh ag an gceist sin sa scradu foriomlan bliain airithe ar
bith. Bionn sé de fhreagracht ar an bPriomhscradaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthéiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleantnach measunachta 6 bhliain go bliain. Da
réir sin, d'fhéadfadh gnéithe de struchtir, de mhionsonrai agus de chur i bhfeidhm na scéime
marcala in dbhar airithe athrd ¢ bhliain go bliain gan rabhadh.
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SCEIM MHARCALA
AGUS
FREAGRAI A bhFUILTEAR AG SUIL LEO

Scéim Mharcala agus Freagrai a bhFuiltear ag Stil leo le huséid leis an Scéim
Mharcala

Agus an scéim mharcala 4 meas is céir na pointi a leanas a chur san direamh:

e Nil na Freagrai a bhFuiltear ag Stil leo agus a chuirtear i lathair anseo
uileghabhalach né criochnaitheach. Féadfar marcanna a bhronnadh as aon
threagrai eile ata ceart.

e | gcuid mhaith cdsanna, d’fhéadfadh go mbeadh eochairthrasai, a chaithfidh a
bheith i bhfreagra an iarrthora le go dtuillfidh sé na marcanna sannta, sna
Freagrai a bhFuiltear ag Suil leo.

e Déanfar pointi dbhartha eolais eile a chuirfidh na hiarrthoiri i lathair a
mharcail agus bronnfar marcanna orthu de réir a bhfiuntais.

Braitheann na sonrai a theastaionn in aon fhreagra ar an gcomhthéacs agus ar an
mbealach a gcuirtear an cheist, agus ar an lion marcanna a shanntar don fhreagra sa
scradphdipéar. D’théadfadh sé, mar sin, go n-athrodh na riachtanais 6 bhliain go
bliain.
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Scriadu na hArdteistiméireachta, 2014

EACNAMAIOCHT TALMHAIOCHTA - Ardleibhéal

Sceim Mharcala Imlineach

CUID 1 (120 marc)
20 CEIST — 15 CHEIST LE FREAGAIRT.

TA NA CEISTEANNA AR FAD AR AON MHARC (8 MARC)

1. 2 @ 4 mharc an ceann 11. 8 marc (4 m +4 m)
2. 8 marc (4 m+4m) 12. Minia: 4 mharc (2 m + 2 m)
Sampla: 4 mharc
3. 8 marc
13. 8 marc (4 m +4 m)
4. 2 (@ 4 mharc an ceann
14. 2 @ 4 mharc an ceann (2m+2m)
5. 2 @ 4 mharc an ceann
15. 2 @ 4 mharc an ceann
6. 8 marc(4m+4m)
16. 2 (@ 4 mharc an ceann
7. 8 marc (4 m+4m)
17. 8 marc (4 m +4 m)
8. 2 @ 4 mharc an ceann
18. 8 marc (4 m+4 m)
9. 8 marc
19. 2 (@ 4 mharc an ceann
10. 2 @ 4 mharc
20. 2 (@ 4 mharc an ceann
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(b)

(b)

(©)

(b)

(©)

CUID IT (200 marc)

Tri athrog

3 @ 6 mharc 3 m+ 3 m)

(1) 2 léaraid a thaispednann an tionchar @ 4 m an ceann

&m

2 mhinit @ 4 m an ceann 8m

(i1) 2 léaraid a thaispednann an tionchar @ 4 m an ceann

&m

2 mhinit @ 4 m an ceann 8m

Dhé mhinit:

Tri thoisc

Dha bhuntaiste:

Dha mhibhuntaiste:

Clar Comhardaithe

Coimheasa
Léirmhinithe

Combhairle don fheirmeoir

2 @ 6 m an ceann (3 m + 3 m)

3 @ 6 mharc (3 m+ 3 m)

Sm2m+3m)+5m(2m+3m)

Sm2m+3m)+5m((2m+3m)

12 iontrail @ 1 m an ceann

Glanfthiuchas 3m

2 @4 m

4m+3m
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20m(Sm+5Sm+5m+5m)

4 CHEIST LE FREAGAIRT AG 50 MARC AN CEANN.

18

32

[50 marc]

12

18

20

[50 marc]

15

15

20

[50 marc]



(b)

(©)

(b)

(©)

(b)
(©)

Innéacs praghsanna 10 marc

Minit 6 mharc 16
Buntaiste: 10 marc 10
Praghsanna feirmeora 2@12m (8 m+4m) 24
[50 marc]
Graf a tharraingt: 6m(6x1m)
Na haiseanna a lipéadu: 2m(2x1m)
An cuar: Cuar an Téirgthe lomldin 2 m 10
Toradh laghdaitheach:
Sainmhinit: 10 m (5 m+ 5 m)
Abharthacht maidir leis an ngraf: 10 m (5 m + 5 m) 20
Freagra: 5 mharc
Minit: 15 marks (S m+ 5 m+ 5 m) 20
[50 marc]
Roil: 2 @ 10 man ceann (3 m + 7 m) 20
Dha bhuntiiste: I0m((7m+3m)+6m((4m+2m) 16
Dha dheis: 2@ 7m(4m+3m) 14
[50 marc]
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Scruda na hArdteistiméireachta, 2014
EACNAMAIOCHT TALMHAIOCHTA - Ardleibhéal
Freagrai a bhFuiltear ag Suil leo

CUID 1 (120 marc)

Freagair cuig cheist déag. Ta na ceisteanna ar fad ar aon mharc.

. Sa Mhéraireamh ar an Talmhaiocht in Eirinn in 2010 cad é

(i)  Lion neasach iomldn na bhfeirmeacha? 80,000 L1 100000 L 140,000 M
(i)  Meénmhéid neasach feirme (heictedir)? 21 33 M 48 1

Is féidir a ra go mbionn feirm neamh-inmharthana 6 thaobh na heacnamaiochta de nuair: nach
mbionn an cumas na na hacmhainni riachtanacha ag feirmeoir chun a theirm a choinnedil nua agus chun
coimedd suas le coinniollacha eacnamaiocha agus teicnitla a bhionn i mbun athri. Nil an feirmeoir ag
glacadh le cleachtais nua teicneolaiochta agus fearachais sciobtha go leor.

Nil an cumas ag feirmeoir (a) lucht oibre teaghlaigh a ioc de réir an mheanphd talmhaiochta; na (b) toradh
5% a sholathar ar shocmhainni neamhthalin. Mar thoradh air sin, beidh ar an bhfeirmeoir an tionscal a
thagail sa deireadh.

Glac leis go dtiteann praghsanna ainmniila na heorna de 2% i mbliain dirithe, agus go dtiteann
leibhéal ginearalta na bpraghsanna de 5% sa bhliain chéanna. Cad a tharlaionn
d’thiorphraghsanna na heorna?

(1) Titeann fiorphraghsanna na heorna de 7% L]
(11) Titeann fiorphraghsanna na heorna de 3% L]
(iii)  Eirionn fiorphraghsanna na heorna de 3% M

Luaigh dhi easnamh margaiochta a bhfuil tionchar acu ar thalmhaiocht na hEireann faoi lathair:

e Struchtir na feirmeoireachta i bhfoirm lion mor d’aonaid ata sach beag.

e Scaipeadh geografach na feirmeoireachta thar achar mor.

e Séasutracht an tairgthe agus athraitheas 6 bhliain go bliain ar an gcinedl solathair.
e Nadur toirtiiil agus somheata na dtairgi talmhaiochta.

e Feirmeoireacht phairtaimseartha.

e Spleachas ar Aoniocaiocht Feirme (SFP).

e Imni faoi BSE, ‘burgair chapaill’ i rith an ama.

e Imni faoi chailiocht/shabhailteacht bhia.
Freagair na ceisteanna seo a leanas maidir leis an Suirbhé Naisitinta Feirme (NFS i mbéarla):

(@) Cé a dhéanann é? Teagasc
(ii) Cé chomh minic is a dhéantar é? Gach bliain
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10.

11.

Minigh an téarma ‘Cain Ghnéthachan Caipitiuil’: cdin chaipitil a thoibhitear ar mhaoin trath an diola
agus ata bunaithe ar an difriocht idir praghas diola na maoine agus an bhunphraghais cheannaigh.

Minigh an téarma ‘Gnathearra’ i dteoiric an éilimh: Earra ar bith a méadaionn an t-éileamh air

nuair a mhéadaionn an t-ioncam, agus a laghdaionn an t-€éileamh air nuair a laghdaionn an t-ioncam ach

go bhfanann an praghas seasmhach, i.e. ioncamleaisteachas dearfach an éilimh. Ni g go dtagrodh an

téarma do chailiocht an earra.

Luaigh dha theorainn a chuireann coras an chuota bainne le forbairt earnail déiriochta na
hEireann:

(1) Cuireann cudtai teorainn dhireach leis an méid iomlén aschuir;

(i1) Féadfaidh cuétai teorainn a chur le cumas na bhfeirmeoiri dul i mbun forbartha, agus teorainn a
chur le barainneachtai scala da bharr;

(iii))  Féadfaidh cuotai a bheith ina mbac le hiontrail, agus cosc a chur ar an iomaiocht d4 bharr, rud a
d’fhéadfadh an éifeachtulacht a chur chun feabhais;

(iv)  Féadfaidh cuotai teorainn a chur leis an méid tradail idirnaisitinta a dhéantar;
v) B’théidir go spreagfai feirmeoiri neamhéifeachtula chun leantint ar aghaidh ag tairgeadh a

gcudta, in 4it an tionscal a thagail.

Cheannaigh Séamas tarracoir athlaimhe ar €8,000 in 2013. In 2007 a rinneadh an tarracoir agus
dioladh an bhliain sin é ar €32,000. Cén tionchar ata ag ceannach an tarracéra ag Séamas sa
bhliain 2013 ar fhigiuiri Olltairgeadh Intire (OTI) (GDP i mBéarla) don bhliain sin?

(1) Titeann OTI na bliana 2013 de €24,000 L]
(i)  Nil aon athra ar OTI na bliana 2013 M
(i11))  Té arda €8,000 ar OTI na bliana 2013 []

Glac leis go dtairgeann 4 aonad d’Ionchur X 100 aonad d’Aschur Y agus go dtairgeann S aonad
d’Ionchur X 120 aonad d’Aschur Y, ma choinnitear gach ionchur eile gan athru. Riomh gach
ceann diobh seo a leanas:

(i) Meantairgeadh Y 6 4 aonad d’lonchur X: 25 aonad de Y
(ii) Tairgeadh imeallach Y 6n gcuigiu aonad d’Ionchur X: 20 aonad de Y

Minigh an téarma ‘Boilsciti de bharr Costbhri’ agus tabhair sampla amhain as talmhaiocht na
hEireann:

Minit: arda comhsheasmhach ar an ngnath-phraghasleibhéal de bharr méadu ar chostas na dtosca
tairgthe.

Sampla: méadu ar chostais leasachdin, méadu ar chostais fuinnimh.
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12.

13.

14

15.

16.

Minigh an téarma ‘Treoir 6n AE’ agus tabhair sampla amhain as talmhaiocht na hEireann:
Miniu: Is éard ata i dtreoir né acht reachtaiochta de chuid an Aontais Eorpaigh a ¢éilionn ar bhallstait
toradh ar leith a bhaint amach, gan an modh leis an toradh sin a bhaint amach a shonrt

(i.e. 1s faoi gach ballstat ata sé i a thrasuiomh sa dli naisiinta).

Sampla: an Treoir um Niotrditi; an Treoir maidir le Gnathoga.

Cén tsli a dtéann fas geilleagrach laghdaithe i bhfeidhm ar dheischostas an tsaothair sa
talmhaiocht?

Mar gheall ar mheath ar thas geilleagrach i réimsi den gheilleagar lasmuigh den talmhaiocht (e.g. togail

agus déantusaiocht), cruthaitear easpa deiseanna fostaiochta sna hearnalacha eile sin agus laghdaitear

deischostas an tsaothair in earnail na talmhaiochta d4 bhri sin.

Glac leis go bhfuil an mednioncam 6 na feirmeacha teaghlaigh in Eirinn 28% nios isle n4 an
meantuilleamh sa tionsclaiocht. Luaigh dha chiis a gcaithfear a bheith caramach agus an
bhearna seo 4 léirmhinia:
(1) Ni chuirtear foinsi eile ioncaim de chuid feirmeora san aireamh (e.g. pinsin, ioncam lasmuigh
den theirm).
(i1))  Ni chuirtear Ginéireacht saibhris san aireamh (e.g. talamh).
(ii1))  Ni chuirtear an t-ualach coibhneasta canachais san aireamh.

(iv)  Riombhtar ioncam ¢ fheirm theaghlaigh in aghaidh na feirme seachas in aghaidh an duine.

Luaigh dha phrionsabal a bhaineann le comharchumainn:

(1) Ballraiocht dheonach gan srian.

(i1) Riarachan daonlathach. Vota amhain an duine.

(iii)  Teoranta ma bhionn aon dibhinn ar scairchaipiteal.

(iv)  Bacheart an barrachas a dhéileadh ar na baill de réir chomhréir na tradala leis an
gcomharchumann.

(v) Forail d’oideachas na mball.

(vi)  Combhoibrit i measc na gcomharchumann ar mhaithe le comhshochar.

I dtéarmai an éilimh ar na tairgi seo a leanas, cé acu ceann is neamhleaisti 6 thaobh an phraghais
de agus cé acu ceann is leaisti 6 thaobh praghais de, dar leat?

Earrai Feoil Bia Stéig filléid Mairteoil
(1) Is neamhleaisti [] V] [] ]
(i) Is leaisti ] ] V] []
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17.

18.

19.

20.

Tabhair breac-chuntas ar an méid a thuigtear leis an téarma ‘Glasa’ sna leasuithe ar an CAP a
comhaontaiodh in 2013:

Beidh 30% den focaiocht Aonair Feirme i gceist leis na hiocaiochtai glasaithe agus beidh siad ag brath
ar na feirmeoiri a bheith ag chomhlionadh critéir airithe at4d bunaithe ar cheisteanna comhshaoil (e.g.

bithéagstlacht, cosaint gnathog, feirmeoireacht inbhuanaithe).

Minigh an téarma ‘Arachas Dliteanais Phoibli’ agus ti ag tagairt don fheirmeoireacht:

Arachas a chlidaionn aon dochar, gortt coirp né caillteanas eacnamaioch do dhuine ar bith den phobal

mar gheall ar an bhfeirmeoir n6 ar a mhaoin, e.g. timpiste bhothair de bharr eallach an theirmeora.

Da dtitfeadh rata malairte an euro i gcoibhneas le hairgeadrai eile, cén tionchar is déichi a bheadh
aige sin orthu seo a leanas?
(1) Costas na n-iomportalacha ag teacht isteach i limistéar an euro:

Méada M Laghdua L] Gan athra [
(i1) An boilsciu 1 limistéar an euro:
Méada M Laghdua L] Gan athra [

Luaigh tairbhe amhain agus dishlan amhain a d’fhéadfadh a bheith ann do ghné na talmhaiochta
in Eirinn ma shineann an AE comhaontt saorthradala le Stiit Aontaithe Mheiricea:

Tairbhe:

(i) D’fhéadfadh méadu ar an tradail a bheith ina dbhar le héagsulacht nios mo agus le praghsanna
nios isle do thomhaltoiri.

(i1)) Ba cheart go n-eascrodh méadu ar dhiolachain/bhrabus do ghnolachtai ghné na talmhaiochta in
Eirinn as margadh méadaithe.

(ii1)) D’fhéadfai intheistiocht mhéadaithe a spreagadh trid an teacht ar mhargai eachtracha agus
d’théadfadh fas geilleagrach nios mé agus nios mo post teacht as sin.

(iv) Féadfaidh iomaiocht agus cumas i dtaobh barainneachtai scala a bheith ina mbunus le

héifeachtulacht nios mé i measc thairgeoiri na hEireann.

Dushlan:
(i) Féadfaidh nios moé iomaiochta a bheith ina habhar le praghsanna nios isle d’fheirmeoiri na
hEireann ar a gcuid tairgi.
(i1)) De bharr nios mo6 iomaiochta, d’théadfadh tomhaltoiri tairgi talmhaiochta Mheiriced a
cheannach, rud a laghdddh an t-éileamh ar thairgi talmhaiochta na hEireann.

(i) Deacrachtai maidir le caighdedin bhia agus slainteachais a choinneail.
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CUID 2 (200 marc)
Ceist 1

(a) Tabhair breac-chuntas ar thri athrég a mbionn tionchar acu ar sholathar trachtearrai
talmhaiochta.

e Praghas an trachtearra — nios mo solathartha ar phraghas nios airde.

e Costas tairgthe: De thairbhe méaduithe ar na costais a bhaineann le tairgeadh trachtearrai (e.g.
costais fuinnimh, leasachan), beidh laghdu ar an solathar.

e Athréga comhshaoil fearacht na haimsire: beidh méadu ar an solathar de bharr dea-shéasur fais
agus d’théadfadh drochaimsir bac a chur ar an bhfas agus an solathar a laghdu.

¢ Dul chun cinn na teicneolaiochta agus feabhsuchdin fearachais: méadofar an solathar de bharr
teicneolaiocht n6 modhanna fearachais nios fearr.

e Praghas na dtrachtearrai gaolmhara i gcas an tairgthe: laghdofar solathar trachtearra de thoradh
méadu ar phraghas earra ionaid i gcés an tairgthe. Méadofar an solathar de thoradh méadu ar
phraghas earra chomhlantaigh i gcés an tairgthe (comhthairgi).

e (Canacha agus foirdheontais: laghdodidh cdnacha méadaithe an solathar agus méadoidh
foirdheontais mhéadaithe an solathar.

e Praghsanna a bhfuiltear ag stil leo sa todhchai: ma mheastar go méadoidh na praghsanna sa
todhchai, d’théadfadh feirmeoiri infheistiti nios mo i dtairgeadh an trachtearra sin agus an

solathar a mhéadua da bharr.
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(b)  Déan céip de na léaraidi ata cuirtha ar fail i do fhreagarleabhar agus bain Gsaid astu chun
an tionchar a bheidh ag gach ceann diobh seo, (i) agus (ii) thios, ar phraghas margaidh agus
ar chainniocht mhargaidh na raibe siol ola agus na heorna a thaispeaint. Minigh do
fhreagrai.

(i) Foilsia torthai taighde ata ag cur béime ar an tairbhe 6 thaobh na sliinte de a

bhaineann le bheith ag ithe bia a bhfuil eorna ann.

Margadh na raibe siol ola Margadh na heorna

Praghas Praghas E;
] 52 i
b l s1
e >
ps2 2 pb2 e2
psl / al pbl el
52
E,
51 E, 51 E
qs2 gsl Cainniocht gbl  6b2  Cainnfocht

Meéadoéfar an t-éileamh ar eorna de bharr nios mo feasachta ar na tairbhi sldinte a
bhaineann le heorna. Mar sin de, athraionn a cuar ¢éilimh ar dheis. Mar gheall air sin,
ardoidh praghas margaidh na heorna 6 pbl go pb2 agus arddidh an chainniocht
mhargaidh 6 gb1 go gb2.

Mar thoradh ar an méadu ar phraghas na heorna, spreagfar feirmeoiri eorna a thairgeadh in
ait raib siol ola. Laghdédh sé sin solathar na raibe siol ola (bogadh ar chl¢). Mar sin de,
méadoidh an praghas margaidh le haghaidh raib siol ola 6 ps1 go ps2 agus laghdéidh
an chainniocht mhargaidh 6 gs1 go gs2.
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(ii) Foirdheontas a bheith a chur ar fail d’fheirmeoiri in aghaidh an heicteair de raib siol
ola a fhasann siad.

Margadh na raibe siol ola

Praghas Praghas Margadh na heorna
E I 52
51 : 51
|::> 52
ps2+s pb2 el
psl el phi el
ps2 el
52
E 51 K,
S1 - !
gsl gs2 Cainniocht qb2 gbl Cainniocht

Ba cheart go mbeadh méadu ar sholathar raib siol ola ag an ts de bharr foirdheontais
agus, da bhri sin, ba cheart go laghdédh an praghas margaidh le haghaidh raib siol ola
0 psl go ps2 agus go méadodh an chainniocht mhargaidh 6 qsl go gs2.

Is tdbhachtach a mheabhrt, afach, go dtuillfidh an feirmeoir an praghas margaidh agus an
foirdheontas araon (arna 1éiri ag an bhfad ingearach idir na cuair sholéathair) agus go
dtuillfidh sé ps2+s san iomlan da thairbhe.

Mar gheall ar an méadu sin ar thuilleamh (ps1 go ps2+s) theirmeoiri na réibe siol ola,
spreagfar feirmeoiri eorna raib siol ola a thairgeadh in ionad eorna. Laghdo6far solathar
na heorna da bharr (aistriu an tsolathair ar chl¢). Mar gheall air sin, isleoidh cainniocht

mhargaidh na heorna 6 gbl go qb2 agus ardéidh an praghas margaidh 6 pbl go pb2.
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Ceist 2
(a)

(b)

Minigh gach ceann de na raitis a leanas:
@) Ta solathar iomlan na talin talmhaiochta an-neamhleaisteach.

Bronntanas i an talamh 6n dualra a foirmiodh thar na millitin bliain. Mar sin de, is seasta an
chainniocht iomlan ata ar fail.

Cé gur féidir nios mé talamh talmhaiochta a fhail tri dhraendil, mintirita, difhoraoisiut né
aistrit 6 Usaidi eile (e.g. aistriu 6 thogail/thorbairt go husaid talmhaiochta), nil ach tionchar
beag aige sin ar chainniocht iomlan na taliin talmhaiochta ata ar fail.

(i) Eileamh diortha é an t-éileamh ar thalamh talmhaiochta.

Tagann an t-éileamh ar thalamh as an méid a mheastar go gcuirfidh si leis an tairgeadh in
¢ineacht le hacmhainni eile (saothar, fiontar, caipiteal). Ta sé diorthaithe 6n éileamh ar an
aschur a n-usaidtear an talamh lena thairgeadh.

Tabhair breac-chuntas ar thri thoisc a chinntionn praghsanna na taliin talmhaiochta.

Praghas an aschuir agus boilsciti ginearalta: beidh nios mé éilimh ar thalamh de bharr
praghsanna nios airde aschuir agus/nd boilsciti gineardlta agus tagann méadu ar phraghsanna
talun d4 bharr sin.

Praghsanna aschuir a bhfuiltear ag suil leo: I gcas go meastar go dtiocfaidh arda ar phraghsanna,
infheisteoidh feirmeoiri i gcursai forbartha, rud a mhéadoéidh an t-éileamh ar thalamh agus a
praghas.

Teacht ar airgeadas: Infhaighteacht creidmheasa agus ratai uis: mar gheall ar ratai isle is agus
teacht forleathan ar chreidmheas, bionn an t-airgead ag na feirmeoiri dul i mbun forbartha, rud a
mhéadaionn an t-€¢ileamh ar thalamh agus a praghas. D’fthéadfadh easpa creidmheasa (le linn
culu eacnamaiochta) an t-éileamh, agus an praghas da bhri sin, a laghdu.

Usaidi eile as an talamh: méadaionn an t-éileamh ar thalamh agus méadaionn praghas na taliin de
bharr an oiread Gsdidi a bhaintear as an talamh agus is féidir (e.g. talmhaiocht, togail,
taitneamhachtai).

Lathair: méadaionn lion na gceannaitheoiri féideartha, lion na n-usaidi talin eile agus a thusa ata
sé teacht ar an talamh mar gheall ar a chongarai a bhionn an talamh do limistéir uirbeacha. Da
bhri sin, ba cheart go méadddh an t-€ileamh ar an talamh mar aon lena praghas.

Cailiocht na talun / an cinedl aschuir a d’fhéadfai a thairgeadh: ta cinealacha difriala talin ann
maidir leis na saghsanna tairgi a d’fhéadfai a thairgeadh uirthi. D4 mhéad ¢ luach an aschuir in
aghaidh an heicteair talin is ¢ mo € praghas na talin sin (e.g. is minic a bhionn talamh curaiochta
nios daoire na talamh féaraigh).

Tacaiocht CAP/cain/foirdheontas: beidh praghas nios airde ar thalamh lena ngabhann teacht ar
shochair mhéadaithe chdnach agus iocaiochtai méadaithe foéirdheontais (e.g. limistéar faoi
mhibhuntaiste).
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(c) Déan plé ar dha bhuntaiste agus ar dha mhibhuntaiste a d’fhéadfadh a bheith ann
d’fheirmeoir a ghlacann talamh ar léas in ionad é a cheannach.

Buntaisti:

¢ Riosca airgeadais laghdaithe toisc nach ga don fheirmeoir dul i mbun maoinit fiach chun
ceannach taltn a chistit.

e Tugtar deis don theirmeoir na tairbhi a bhaineann le fairsingiu/héagsulu a thiosri gan ceangal a
chur air féin.

e Tugtar rialil na sécmhainne (talamh) don fheirmeoir gan na costais a bhaineann le htinéireacht
a thabhu (e.g. draenail, foirgnimh a chothabhail).

e Dreasachtai canach (e.g. faoiseamh canach ar iocaiochtai ciosa).

e Solubthacht — gan a bheith ceangailte den fheirm.
Mibhuntaisti:

e (Costais an 1éasaithe.

e Srianta ar na husaidi is féidir leis an bhfeirmeoir a bhaint as an talamh ag brath ar théarmai agus
coinniollacha an léasa.

e Srianta ar chinnteoireacht bhainistiuil de bharr chomhaont( an 1éasa.
e Gan a bheith in ann cothromas a neartt sa tsocmhainn.

e Gan an tseasmhacht a bhaineann le seilbh talun maidir le hinfheistiti agus pleanail feirme
thadtéarmach.

[50 marc]
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Ceist 3

(a) Déan clar comhardaithe d’fheirm mhairtedla as na sonrai ata curtha ar fail agus
taispedin: socmhainni seasta; socmhainni reatha; fiachais fhadtéarmacha agus fiachais reatha.
Riomh an glanfhiuchas agus breac ar an gclar comhardaithe é.

CLAR COMHARDAITHE mar a bhi ar 31/12/2012
Sécmhainni Seasta € € Fiachais Fhadtéarmacha € €
Talamh agus foirgnimh 250,000 lasachtai le hioc as foirgnimh 144,000
Innealra agus trealamh 25,000 lasachtai le hioc as innealra 19,000 | 163,000
Beostoc siolraiochta 40,000 | 315,000
Sécmhainni Reatha Fiachais Reatha
Tradail beostoic 23,000 Ré-tharraingt bhainc 15,000
Bia ainmhithe agus leasachdin 7,000 Cérta creidmheasa 2,000 17,000
Barra foraiste 3,000
Barra indiolta 2,000
Airgead tirim agus fiachairi 18,000 | 53,000 | GLANFHIUCHAS 188,000
368,000 368,000
NO
CLAR COMHARDAITHE mar a bhi ar 31/12/2012
Sécmhainni Seasta € € €
Talamh agus foirgnimh 250,000
Innealra agus trealamh 25,000
Beostoc siolraiochta 40,000
315,000
Sécmhainni Reatha
Bia ainmhithe agus leasachain 7,000
Airgead tirim agus fiachairi 18,000
Barra foraiste 3,000
Barra indiolta 2,000
Tradail beostoic 23,000 53,000
Luide Fiachais Reatha
Ro-tharraingt bhainc 15,000
Fiacha carta creidmheasa 2,000 17,000
Caipiteal oibre 36,000
GLANSOCMHAINNI IOMLANA 351,000
MAOINITHE AG
Fiachais Fhadtéarmacha
lasachtai as foirgnimh 144,000
lasachtai as innealra 19,000 163,000
GLANFHIUCHAS 188,000
351,000
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(b) Riomh an céimheas leachtachta agus c6imheas na bhfiachas le glanfhiiichas na feirme seo.
(Biodh do fhreagra ceart go dti dha ionad dheachulacha.) Tabhair breac-chuntas ar an
méid a léirionn gach toradh duit faoi staid airgeadais na feirme.

Coimheas leachtachta:
Socmhainni Leachtacha : Fiachais reatha;
[(2,000+18,000) : (15,000 + 2,000)] = 20,000 : 17,000 =1.18 : 1

T4 dothain leachtachta ag an bhfeirm, rud a chiallaionn gur leor a cuid s6cmhainni leachtacha
chun ¢éilimh ghearrthéarmacha a creiditinaithe a chomhlionadh. Do gach €1 atd dlite sa
ghearrthéarma, t4 €1.18 ar fail aici go réidh lena ioc ar ais.

Coimheas na bhfiachas le glanfhiuchas:
Fiachais iomlana : Glanfhiuchas
[(144,000+19,000+15,000+2,000) : 188,000] = 180,000 : 188,000 =0.96 : 1

T4 an fheirm s6cmhainneach a bheag n6 a mhor, rud a chiallaionn dé rachadh an theirm as gné
inniu go mbeadh diol a cuid s6cmhainni uile in ann a fiachais iomldna a sheasamh agus sin an
méid. Do gach €1 até dlite ag an bhfeirmeoir, t4 €0.96 de ar iasacht.

(¢) Glac leis gur tusa comhairleoir airgeadais an fheirmeora seo. Bunaithe ar na sonrai agus ar
an anailis thuas, cén chomhairle a chuirfea ar an bhfeirmeoir chun inmharthanacht
airgeadais an ghno a dhaingniu san am ata le teacht?

e Ba cheart don fheirmeoir leas a bhaint as buiséadu caipitil agus sreafa airgid agus/né plean
gnd a dhréachtu chun measini a dhéanamh ar indéantacht agus ar bhrabusacht aon
phleananna san am ata le teacht chun ioncam a mhéadu. Is féidir leis an bhfeirm leantiint ar
aghaidh i mbun feidhme sa ghearrthéarma, ach d’fhéadfadh si a bheith i mbaol laghdu ar
ioncam san thadtéarma. Ta s¢ sin fior go hairithe nuair a bhionn teacht nios fearr ag
feirmeoiri mairteola ar phraghsanna domhanda.

e Lena chois sin, thiocfadh leis an bhfeirmeoir fiachais a laghdu tri bhearta ar nods conraitheoiri
a usaid agus/no diol agus aisléast in ait a bheith ina n-tinéiri ar innealra ¢ féin (i.e. iasachtai
innealra a laghdu).

e Ba cheart go mbeadh an feirmeoir ag socru pleananna lena chinntit go ngintear déthain
ioncaim chun fiachas fadtéarmach a chomhlionadh. Lena chinnti go bhféadfai ¢ sin a
dhéanamh, ba cheart don theirmeoir pairtbhuiséid a Gisaid chun a thail amach an féidir an gné
a athr chun nios mé ioncaim a ghnoéthu, e.g. aschur a mhéadu trid an intheistiocht.
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Ceist 4

Taispeanann an tabla sonrai faoi chainniocht agus faoi phraghas trachtearrai feola i 2000 agus i

2011.
2000 2011
Cainniocht Praghas Cainniocht Praghas
(cloigne *000) (€ an cloigeann) (cloigne *000) (€ an cloigeann)
Beithigh 2,000 670 2,000 938
Muca 3,000 90 4,000 108
Caoirigh 4,000 60 2,000 96

(a) Bain tsaid as na sonrai thuas agus riomh innéacs simpli meanphraghsanna na dtri
thrachtearra feola don bhliain 2011. Minigh do fhreagra.
(Néta: Biodh an bhonnbhliain 2000 = 100 agus biodh do fhreagra ceart go dti an
tslanuimhir is gaire)

Innéacs simpli praghsanna

Riomh innéacsuimhir shimpli gach earra idir 2000 agus 2011 tri Gs4id a bhaint as an

bhfoirmle P”;Owo = innéacsuimhir.
Beithigh: (938 x 100)/670 = 140
Muca: (108 x 100)/90 = 120
Caoirigh: (96 x 100)/60 = 160

Riomh mean de thri innéacs:
(140 + 120+ 160)/3 = 140

Léirionn an t-innéacs simpli meanphraghsanna gur mhéadaigh praghsanna feola faoi 40%
ar an mean idir 2000 agus 2011. Mar sin féin, ni chuirtear san 4direamh san fthigiar sin
comhréir na luachanna aschuir feola a chuireann na cineédlacha €éagsula feola in iul.

(b) Tabhair breac-chuntas ar an bhuntaiste ata le baint as innéacs meaite praghsanna a tusaid
in 4it innéacs simpli meanphraghsanna.

Riombhtar innéacs praghsanna ach leibhéal na bpraghsanna a shocra ag bonntréimhse roghnaithe
arna socru cothrom le 100.

Ta innéacs ualaithe mednphraghsanna nios réalaiche na innéacs simpli meanphraghsanna de
bharr na sli a riomhtar é. Sannann an t-innéacs medite meachan do gach trachtearra bunaithe ar
chritéir réamhshainithe, dala chomhréir na ndiolachan sa bhonntréimhse. Tugann sé sin toradh
nios cruinne don innéacs na an t-innéacs simpli, ait a gcaitear le gach trachtearra mar an gcéanna,
beag beann ar a thabhacht.
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(c) Déan plé ar conas a d’fhéadfadh feirmeoir iarracht a dhéanamh ar na praghsanna a
fhaigheann sé ar a aschur talmhaiochta a ardu.

Nuadlaiocht tairgi nios fearr: Teacht a fhail ar mhargai nua lena ngabhann praghsanna
nios airde ar aschur talmhaiochta. D’théadfai leas a bhaint as sin chun suim na
gcustaiméiri san aschur a fheabhsii agus teacht a thail ar mhargai nideoige, rud a
chiallaionn go mbeifi in ann praghas bisigh a fhail, e.g. feirmeoireacht organach.

Nios mo aschur breisluacha a thairgeadh: mar gheall ar nios mo tairgi breisluacha (e.g.
comhabhair bhia, cais) a thairgeadh tri bhunt aiseanna proiseala faoi stitir feirmeoiri,
bionn seans nios fearr ag feirmeoiri nios mé de luach an tairge a fhail a théann go
proisealaithe seachtracha de ghnath.

A bheith nios pairti i ndiolachan direach leis na tomhaltoiri tri thionscnaimh ar nds
diolachdin dhireacha lasmuigh den fheirm, margai tuaithe né margai feirmeoiri, grapai
aitiula margaiochta.

Nios mo infheistiochta i mbrandail, dilseacht custaiméiri a chur chun feabhais agus an
praghas até siad sésta a ioc as an aschur a dhéanamh nios fearr.

Tionscnaimh a cheaptar lena chinntiti go dtugann proisedlaithe bialuachanna nios airde
ar ais do na feirmeoiri 1 bpraghas aschuir nios airde, tri bheartaiocht nios fearr a
dhéanamh le miondioltéiri. 1 measc na samplai t4 brustocaireacht tri ghrapai
ionadaiochta feirmeoiri n6 polaiteoiri.

Infheistiocht i dteicneolaiocht agus i dtaighde chun céiliocht agus iontaofacht an aschuir
thalmhaiochta a theabhsu. Mar thoradh air sin, sholathrofai earrai a oireann go speisialta
do riachtanais na gcustaiméiri agus chuirfi a ndilseacht chun feabhais.

[50 marc]
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Ceist 5

Taispeanann an tabla seo a leanas an tionchar ata ag leibhéil dhifriula (A go F) den usaid
leasachan (kg sa heictear) ar thairgeadh Bharr Y (tonai sa heictear).

A B C D E F
Usaid leasachén (kg sa ha) 0 50 100 150 200 250
Tairgeadh Bharr Y (tonai sa ha) 2.0 3.0 3.8 4.4 4.8 5.0

(a) Ag baint usdide as na sonrai sa tabla thuas duit, tarraing graf chun an coibhneas idir asaid
leasachan (an x-ais chothromanach) agus tairgeadh an bhairr (an y-ais cheartingearach) a
léiriva. Lipéadaigh an da ais agus an cuar a shainitear sa ghraf.

A
——

~

/

prd
P

// Cuar an tairgthe iomlain do Bharr Y -

pd
/

«

0000 PPEE NNNN WWwWww ARRA
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Tairgeadh Bharr Y (tonai sa ha)

o

50 100 150 200 250

Usdid leasachan (kg sa ha)
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(b)

(©)

Sainmhinigh dli an toraidh imeallaigh laghdaithigh agus minigh conas a léirionn an graf é.

Sonraitear i ndli an toraidh imeallaigh laghdaithigh nuair a chuirtear nios mé de thoisc
inathraitheach (e.g. leasachan) le toisc sheasta (e.g. talamh) go sroichtear pointe ina dtosaionn an
méadu ar an aschur (tdirge) a chruthaitear ag laghdu. Laghdaionn an t-aschur de réir rata
laghdaitheach i dtaca le gach aonad breise ionchuir.

Méadaionn lantairge Y le gach 50 kg breise de leasachan. Eirionn tairge breise Y a fhaightear 6
gach 50 kg breise de leasachan nios 1 diaidh ar ndiaidh, afach.

Mar shampla, méadaionn Y faoi 1 tona amhadin in aghaidh an heictedir nuair a mhéadaionn usaid
an leasachain 6 0 kg go 50 kg in aghaidh an heictedir, ach ni mhéadaionn Y ach faoi 0.2 tona in
aghaidh an heictedir nuair a mhéadaionn usdid an leasachain 6 200 kg go 250 kg in aghaidh an
heicteair.

Ta Sean, feirmeoir, ag obair ag pointe D faoi lathair (i.e. usdideann sé 150 kg de leasachan
in aghaidh an ha agus faigheann sé tairgeadh 4.4 tona in aghaidh an ha den bharr). Ta sé
ag smaoineamh ar thosu ag obair ag pointe E.

An mbeadh sé ciallmhar 6 thaobh na heacnamaiochta de bogadh 6 phointe D go pointe E,

ma chosnaionn leasachan €1 an kg agus ma ta praghas diola €100 an tona ar an mbarr?
Minigh do fhreagra.

Nil ciall ar bith leis 6 thaobh 6 thaobh na heacnamaiochta de.
Costas imeallach: Cosnaionn an leasachan breise €50 (200 — 150).
Ioncam imeallach:  Is ionann an t-ioncam On tairge breise agus €40
[(4.8—4.4)x 100]i.e. 0.4 x 100
T4 an t-ioncam ag Pointe E €10 nios I na an Costas.
T4 an tloncam Imeallach nios It n4 an Costas Imeallach ag Pointe E.
Bheadh caillteanas eacnamaioch €10 in aghaidh an heictedir le sonru dd mbogtai 6 choras D go

coras E.

Ni bheadh sé réastunta an t-athra sin a dhéanamh.
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Ceist 6

Meanphraghsanna bainne san AE agus praghsanna Tradail Déiriochta Domhanda (TDD) (Marta
2010 =100).
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(a) Taispeanann an graf thuas coinbhéirseacht phraghsanna bainne an AE agus
praghsanna domhanda (TDD) 6 bhlianta lair 2000 i leith. Tabhair breac-chuntas ar an

rol a bhi ag leasuithe pholasai an AE agus ag an éileamh domhanda ar earrai bainne i
gceruthu na coinbhéirseachta seo.

Leasuithe pholasai an AE:

Tacaiocht do phraghsanna: td laghdu tagtha ar an tacaiocht do phraghsanna 6n AE 6n
mbliain 2003 i leith. O Chomhaontti Lucsamburg sa bhliain 2003, laghdaigh an AE tacajocht
do phraghsanna agus chuir s¢ SFP (focaiocht Aonair Feirme) (dichuplail) ina hionad.
Cuireadh ¢ sin i bhfeidhm den chéad uair in 2005. Mar thoradh air sin, bhi praghsanna an
AE nios cosula leis na praghsanna domhanda ¢ thus 2007 i leith.

An t-éileamh domhanda ar earrai bainne:

De thairbhe ¢ileamh méadaitheach ar earrai bainne, go hairithe sa tSin agus i margai eile ata

ag teacht chun cinn, t& méadu tagtha ar phraghsanna domhanda chun praghsanna an AE a
bhaint amach agus a sharu fia amhain.

(b) Luaigh dh4 bhuntiiste iomaiochta at ag feirmeoiri déiriochta na hEireann ar an
margadh domhanda.

(i)  Aeraid agus talamh: T4 talamh agus aerdid na hEireann fbirsteanach do thalamh
féaraigh agus, mar sin de, solathraionn siad bia nios saoire do bha na roinnt
iomaitheoiri, a bhraitheann ar bhia ainmhithe breise.

(i) Cla agus cail: Ta branda idirnaisitnta den scoth ag Eirinn maidir le bainne
ardchaighdedin. Inrianaitheacht.

(iii) Earnail dhea-bhunaithe préiseala: T4 Eire brea abalta dul san iomaiocht sa mhargadh
domhanda de bharr na tréanearnala proiseala ata inti.
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(c) Déan plé ar dha dheis ata ar fail d’earnail déiriochta na hEireann chun a gcumas
iomaiochta ar an margadh domhanda a fheabhsu san am ata le teacht.

(i)  Téairgeadh nios mé nuair a dhéanfar na srianta a cuireadh ar theirmeoiri déiriochta na
hEireann leis an gcoras cuotai a bhaint sa bhliain 2015.

(i1)) Daingnit na bhfeirmeacha nios 10 chun gabhaltais nios mo a chruthu agus/nd
d’fhéadfadh bunt struchtir comhphdirtiochta 1 measc feirmeoiri déiriochta
barainneachtai scala méadaithe a chruthq.

(iii)) D’théadfai teacht nios fearr a thail ar mhargai thar lear ach comhaontuithe
saorthraddla a bhunt cosuil leis an gceann a socraiodh le gairid idir an tAontas
Eorpach agus Ceanada.

(iv) Ach branda céiliochta na hEireann a chur chun cinn nios fearr tri chldir ar nos na
scéime um dhearbht céiliochta 6n mBord Bia, d’fhéadfai nios m¢é éilimh ar thairgi
déiriochta na hEireann a mhealladh.

(v) Da nglacfai le modhanna feabhsaithe sa phoru, sa teicneolaiocht, sa ghairneoireacht,
etc. arna n-éascu tri thaighde nios fearr gniomhaireachtai dala Theagasc, d’fhéadfai
tairgitilacht agus inbhuanaitheacht theirmeoireacht déiriochta na hEireann a chur chun
feabhais.
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